

La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACIÓN PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DURAZNO 207

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ
Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, DICIEMBRE 20 DE 1911

HERMOSA PERSPECTIVA

El devenir que anhelamos, será una realidad. Esta suposición la encarna, la iniciativa que en estos momentos se proyecta, entre un núcleo de jóvenes de nuestra primer institución social, la Agrupación Pró Centro.

Al hacer constar tan loable iniciativa, sentimos la necesidad imperiosa de loar, á los que bajo el afán perseverante de enaltecer á nuestra colectividad, no saben de deseo ni de decepciones, sino, que ante los embates de ciertos anacronismo y falsas negaciones, retemplan sus fibras, y cual gladiadores de la santa causa, van poniendo con sus ideas ó hechos, la piedra angular de nuestra ascension por la verdadera senda.

La iniciativa que reclama nuestra atención, ó mejor expresado, lo que es la esencia de nuestro programa, la impone la creación de una gran institución social, cuyos grandes beneficios, son incalculables. Segundo de los datos que tenemos, se desprende, que su organización responderá á los fines largamente perseguidos, de crear una institución, donde congregados todos nuestros elementos, allí desarrollen sus energías, en la multiplicidad de las acciones, que dicha institución va á desenvolver. Al efecto, sus autores, que conocen completamente el terreno, en que elaboran su gran obra, han dispuesto sus funciones en un orden metódico y minucioso, donde habrá tarea para todos y puestos para todos. Además, no solo han planeado la creación de una gran institución, sino que también, han dejado fijada en forma armónica, la absoluta libertad de las acciones individuales, siempre que ellas, se ajusten estrictamente á lo reglamentado. Consultada la base económica con verdadero tacto de finanzas, una vez aprobada su creación, solo será cuestión de meses, el poder dispensar los beneficios acordados. En los beneficios á enumerarse se cuenta, la creación de una gran biblioteca, con su salón de lectura, la implantación de clases de música, dibujo, pintura, idiomas y esgrima. Como para su creación se cuenta con una forma nueva de organización, se puede contar desde su fundación con un capital de quinientos ó setecientos pesos, cuyo monto se cubrirá, con los beneficios que reportará la organización de tertulias y fiestas de otras indoles que se organizarán periódicamente. La idea grande por más de un concepto, honda por más de una enseñanza que de ella á de desprenderte, tiene que obtener no sólo el beneplácito, sino, que el concurso desinteresado de los que más de una vez han pedido á nuestros innovadores, el fruto de sus energías.

Hoy que esa latente aspiración, viene á convertirse en una realidad, justo es, que nuestro corazón y cerebro se sientan conmovidos, por el altruista entusiasmo que la gran obra despierta.

REDACCIÓN ANÓNIMA
Los manuscritos no se devuelven



Y he aquí, mis amigas lectoras, que después de una larga relache, vuelvo á platicar con vosotras, cuando ya el tiempo habrá puesto sobre mi nombre el signo imperceptible de las cosas que fueron, cuando me haráis paseando por los oscuros dominios que fueron de Plutón....

Pero he aquí, que aparece, y en un tono confidencial, mesurado, os impongo de la resolución odiosa del Secretario, que con el quasi formidable acento de un hijo de Aquiles guerrero, me habla de ser corto, ¿sabéis? de no prolongar tanto mis amables conversaciones con vosotras; pero así, como las inquebrantables obstinaciones de la brújula tienden hacia el Norte, yo solo tiendo hacia vosotras, á despecho de las imperiosas gesticulaciones de este señor, que tiene la maldad de Euristeo y la superioridad mental del sacrificado en el monte Cáucaso.

La locura ditirámica me domina, por eso os pido un poco de benevolencia.

Un sutil sentimiento mueve mi pluma. Escuchadme.

La melancolía que me acompaña la ha hecho nacer á Vd. Así escribiría yo el principio de un leve madrigal en su abanico—que maneja con voluptuosa espiritualidad—si fuera poeta.

Diminuta, como las figulinas que adornan la mesa de trabajo del sublime Gomez Carrillo, todo en su cuerpo serpentino vive, todo se estremece, todo vibra. Más que la perfección de su linda cara me admira el andaluz donaire de sus movimientos, más que sus mejillas en flor y que sus carmineos labios que se abren como un manojo de encendidos claveles, admiro el ritmico movimiento de su cuerpo que parece ondular con la divina espiritualidad que debieron usar las Tres Gracias, más que la melancolía amorosa de sus ojeras me exalta la estela de luz que su paso diminuto y grácil deja. Por su pequeña boca que tiene semi oculto un magnifico teclado de marfil, surgen vandales de armonías que solo voces argentinas pueden emitir, admiro más el movimiento de sus brazos con sus eburneas redondes que se abren como dos alas de palomas enamoradas que el hermoso surcar de las góndolas venecianas. Una juventud llena de galas la magnifica.

Su primer nombre es el mismo de la madre dolorosa que asistió al sacrificio

de su hijo en la cumbre del Gólgota y el segundo lo lleva la actual reina de Italia. Su apellido empieza con la primer letra de su nombre y termina con la letra más usada en todos los apellidos españoles. Vive en la calle que lleva el nombre de un río que pectrifica todos los vegetales que caen en su seno. La atraviesa la calle que recuerda el campo donde nuestro primer *blandengue* realizara el principio de su gesta épica, el departamento de Canelones.

YOCELÍN.

¡Eduquemos!

Los más aptos, serán los que triunfarán en la empeñosa demanda. Para que triunfen nuestros ideales de redención, es necesario, que eduquemos el espíritu de nuestros hombres, haciendo de cada apático ó inconciente, un convencido, mejor que un entusiasta. Educar el espíritu de nuestros hombres, hé ahí, la verdadera misión, el verdadero apostolado.

Muchas veces nos vemos aherrojeados por las vacilaciones, cuando no traicionados en nuestras más caras esperanzas, y al pretender buscar la atenuante, vacilamos entre lo moral y lo egoista. El egoísmo, placer de dioses, no puede ser paliado, por los que agenos á toda deleitación superior, solo rechazan ó aceptan, lo que les ofrece un artificial escenario, donde solo desempeñan el papel de auditorio de bambolina, que solo basan su espectabilidad, en la naturalidad, que supo prestarle el escenógrafo.

Si educamos nuestro espíritu, con sabias lecciones y provechosas enseñanzas, podríamos hallar esa representación moral que á tantos falta y que á otros se le esquiva, por que *ellos* no comulgan, con *aspas de molinos*.

Eduquemos nuestro espíritu, que solo así, sabremos tener sensaciones de deleitables emociones y rebeldías justificadas.

En la educación de nuestro espíritu, están las vivifieciones de nuestra alma.

Educar es redimir.

Al educar nuestro espíritu, habremos redimido nuestra alma, de los odios asociales y las ambiciones perniciosas, que corroendo nuestro corazón desequilibrarán nuestro cerebro.

No basta tener un corazón que palpita con grandes emociones, no basta tener un cerebro en el cual se aniden grandes pensamientos; para correlacionar á un gran corazón y buen cerebro, es necesario un

espíritu amplio, que sepa discernir con altura y medir con justicia.

Y para ser integros, necesitamos de un espíritu libre de viejos preconceptos y aribilarias añoranzas.

PETRONIO.

De vuestra sin razón

Si cada vez que no nos asistiese la razón, nos fuese dable el crearla á nuestro antojo, el vocablo de *sin razón*, no tendría ninguna aplicación en nuestras pláticas.

«La Verdad», que después de recojer el guante arrojado en forma caballeresca, no pretendo rebatir, ni menos polemizar, nos dá un reflejo fiel, de que la *sin razón* de su aparición, es un hecho descontado en su predica.

Si las grandes comunidades teosóficas, teológicas, sociológicas ó políticas, no encauzaran su acción, en un solo órgano, en un único centro de sus grandes actividades, no podrían ser fuertes, ni mucho menos, presentar conjuntos homogeneos. «La Verdad», que surge después de la aparición de otro periódico, el cual viene á reemplazar las fibras adorneadas por once años de inexplicable silencio, no puede invocar como una pasable excusa, que viene á la conquista de un ideal ó la revalidación de un derecho.

Su aparición solo obedece á un craso error, y su predica bastante desleal, no llena ni en su parte social, ni en su parte literaria, lo que pudiérale merecer un aplauso ó representar una tendencia altruista.

LA PROPAGANDA que surgió, cuando el indeferintismo ya estaba haciendo su presa de la juventud, es, no solo á los ojos de sus admiradores, sino que también á las escasas luces de los refractarios, el verdadero órgano, de los bien entendidos intereses de nuestra colectividad.

«La Verdad» me pregunta, si no hé leido todos sus artículos hasta hoy publicados, y á ello debo de responderle, que no solo hé leido, sino que también pluma en ristre hé criticado muchos de sus errores.

Al pretender «La Verdad», que yo solo sea el que le niege su aparición, lo hace basado en un argumento parojoal.

Yo lo único que hago es hacer publicas mis convicciones de que no hay razón para justificar su aparición.

Si muchos que como yo pienso y ejecuto, lo hicieran, no sería la Redacción ó los articulistas de «La Verdad», quien tal hecho negaran.

«La Verdad» no se ajusta al título, ni mucho menos al hondo sentir y pensar de nuestra colectividad.

Los que pretenden hacer creer, que guiarán á la juventud, todo promesa, todo entusiasmo, estan en un error. Nuestra juventud, la juventud que siente y piensa, la juventud que ya tiene títulos bien sañeados por sus continuos esfuerzos en pro de nuestra colectividad, solo vive y aliena, solo justa y reclama, desde su hermoso y grandilocuente puesto de combate, que son las columnas de LA PROPAGANDA.

Fuera de allí, no hay verdaderos gladiadores de los sentires y pensares de nuestra raza, no; fuera de allí, solo hallamos malos cómicos de operetas, que necesitan para medio imponerse, un

JUSTO ARREGLO.

SECCIÓN FEMENINA

Dejariendo con Cata I. Lusiones

La conozco al través de sus artículos, en los que su almita de pequeña enamorada pone toda la fragancia de un vergel lozano, y en los que la *Esperanza*, se cubre con la primorosa túnica de una literatura galana.

La imagino temperamento combativo, sin abatimientos ni resignaciones filosóficas, que solo sabe del cantar de la esperanzadas, de las que sueñan. Leyéndola, se siente un consuelo, y la imaginación se pasea por las intangibles ciudades del ensueño, y leyéndola, también, mi mente ha experimentado el sacro alumbramiento de una idea; idea que me apresuro á exponer á su juicio sensato y razonador, á fin de que las que se crean con derecho y aptitudes para hacerlo, obren de acuerdo con las resultancias que deriven de él.

Observando con detención los resultados que la gesta de nuestros centros feministas nos dan, no es preciso ser muy exigentes, para comprender, que poco ó nada aportan como factores de progreso social, pues su acción, limitada á organizar tertulias y más tertulias, no da más proficuo resultado, que la semilla plantada en campo estéril. Y ese lamentable resultado lo obtienen, por que un deseo superior de sociabilidad no los impulsa al organizar sus tertulias, por que al organizarlas, no parece que tuvieran otra mira, que ceñirse á una vieja costumbre, que manda dar bailes, (que en nuestra sociedad son casi siempre peregrinaciones dolorosas) sin tratar de roderlos de atractivos, sin poner una nota de originalidad que despierte en la concurrencia algún sano interés, por ceñirse, en fin, á una tiránica costumbre, que ordena á las organizadoras de esas fiestas, á permanecer tan extrañas en ellas como los invitados.

Y este estado de cosas, impone, con carácter imperioso, la creación de una Agrupación compuesta por un número y calidad de jóvenes como el del Comité que se lució vendiendo flores en el baile de los Émulos de *Gargantúa*, cuya misión, sin proclamarla en huecos programas ni menos ceñirla á imposiciones de inútiles estatutos, fuera estrechar entre las familias de sus relaciones, vínculos amistosos, creados al calor de ambientes sanos, hacer que nuestras jóvenes se formen una idea exacta de las obligaciones que contrae un Centro que se funda como factor de progreso, utilizar sus ingenios ofreciendo reuniones a base de satírica *Talfa*, de la cadenciosa *Enterpe* y del incansable *Tersipore*, ó sea representación de comedias recitación de poesías, monólogos y baile, organizar *five* que pueden ofrecerse tanto á la joven que va á cubrir sus sienes con los delicado azahares, como la amiga que se vá, y que sobre todo, son un poderoso

motivo para el *flirt*, ese fuego en que se entretienen todos los jóvenes elegantes, y que solamente entre nosotros no tiene cultores, y propender en fin, por muchos medios que sin duda no escaparán á la clarividencia de Cata I. Lusiones, al elevamiento de nuestra cultura social.

La composición de esta Agrupación ó Comité que podrá denominarse *Pro Cultura Social* no debe de adulterar el verdadero concepto de la palabra joven, pues vemos frecuentemente que elementos ya relativamente proyección, haciendo gala de fingidos entusiasmos anulan la acción de nuestras entidades sociales, por su miedo misóneista y senil á lo nuevo, á lo que va contra lo que establece costumbres viejas y defectuosas. Debe seleccionarse un grupo de nuestras jóvenes que por sus antecedentes sociales, sean una garantía de cultura y sociabilidad, grupo que no debe contar de un número mayor de 15, pues una experiencia dura, nos enseña de modo bastante elocuente, que la heterogeneidad del conjunto, es, entre nosotros, como entre el elemento masculino, el más fuerte obstáculo al éxito de toda armónica acción. Para que estas Agrupaciones ó Comité den el resultado que yo anhelo, no debe buscarse para su formación el mayor número de jóvenes á integrarla si no el mayor número de idénticas voluntades.

He aquí mi idea que expongo á la dirección de «La Propaganda» para que se sirva pasárla á informe de su inteligente colaboradora Cata I. Lusiones; á fin de que ésta, se digne ampliarla con las luminosidades de su cerebro ó le decrete una muerte honrosa.

Hable Cata pues.

ATALANTA.



¡Noche buena!

Allá en lo alto del firmamento, brillan con destellos de faros incommensurables pálidas luces, que forman el rico tachonado del luminoso manto, que cubre á la ciudad entregada á la clásica expansión, de la llegada al mundo del dios-hombre, dios-justicia! Diversas rondallas cruzan los frecuentados como silenciosos paseos, bajo los acordes de sus músicas populares. De los entreabiertos balcones, risas argentinas entremezclan sus armoniosos tonos, en una prueba manifiesta, de que los ideales de vida, están en la mayor plenitud de sus apogeos. Todo es la *joy de vivre*, que embargando alma y enterneciendo corazones, nos invita á gustar los más gratos placeres y las más sugestivas expansiones. ¿Sustituirnos? ¡no! Gustemos de esas horas de febres entusiasmos, llevando una alegría más á nuestro corazón y un recuerdo perenne á nuestro cerebro. Gustemos con plenitud de esas horas, que al gustar habremos llenado nuestra misión de deleites, ante los segundos de felicidad que la fugaz vida nos depara.

Los que no estamos abatidos por hondos dolores, debemos de engañar á nuestra efímera felicidad, en la clásica noche que la tradición nos ha decretado, recordando aún, que en estas horas de hondos bullicios, no faltará hogar donde se debatan á brazos partido la vida con la muerte, la desolación con la esperanza.

Engañemosnos, en nombre de la felicidad universal, que será siendo un mito, mientras no de-

saparezcan de la tierra, esos dos malos factores de la Humanidad, el dolor, la miseria.

NOEL.

Onomásticos

El dia 11 del corriente, dia onomástico de la apreciable señora Daniela Laredo, se realizó en su domicilio una fiesta íntima festejando el fausto dia, la cual fué de las que aunque de intimidad, tuvo todos los contornos de las grandes fiestas. La apreciada festejada recibió numerosas pruebas de amistad, consistentes en obsequios y felicitaciones de sus numerosas relaciones.

El 11 del actual con motivo de ser el cumpleaños de nuestro amigo Eustaquio Larraura (hijo), se organizó en la morada de sus padres una pequeña fiesta, que muy gratos recuerdos ha dejado á los que participaron de ella.

La concurrencia fué cumplimentada por la señora Cruz Alsina de Larraura, madre del festejado, secundada por simpática hija, la señorita María Teresa.

—En el domicilio de la familia Ocampo-Farias, se realizó el dia 12 del corriente una hermosa tertulia festejando el aniversario del natalicio de la señorita Lucia Ocampo.

Tuvo el carácter de esas fiestas que tienden á levantar ese espíritu de soefabilidad que ya reina en nuestra colectividad, máxime si se tiene en cuenta que predominaba en esta fiesta la bulanguera juventud, que estaba representada por las simpáticas y distinguidas señoritas, María Cristina Pereyra, María Elena Martínez, Rita F. Ocampo, Lolita Ocampo, Eloisa y Elvira Ocampo, Rosita Ahedo y otras que nuestra infiel memoria no recuerda.

En cuanto al sexo barbudo estaba muy bien representado, predominando los componentes de la sociedad «El Coquetón», cuya orquesta era la que amenizaba el acto, haciendo oír piezas escogidas de su selecto repertorio.

Como es natural, se bailó hasta altas horas de la noche, y no decayó un solo instante la animación que se deslizaba en un ambiente de franca sociabilidad.

Se hizo los honores á un bien servido buffet el que era atendido debidamente por la señora dueña de casa, secundada por sus hijas las señoritas Lucia y Lolita, y por el caballero Bonifacio Ocampo.

Lleguen á la señorita festejada nuestro sincero saludo.

—El 13 cumplió años una niñita de nombre Carlota, hija de los esposos Bottaro-Caraballo.

Esta fué muy obsequiada por sus amiguitas á las que obsequió con un the.

—El 14 cumplió años nuestro incansable colaborador, el Sr. Contramaestre de la armada Nicasio Gil.

Con tal motivo obsequió en su domicilio con un lunch á las personas de su relación que pasaron á saludarlo, habiéndose pasado un rato de la tarde en amena causserie.

—Dado el duelo que guarda la señora Nicasia Tedin de Larraura, no festejó su dia onomástico que fue el 14 del corriente, como era su costumbre.

—Con motivo de festejar el dia de su natalicio, que fué el 14 del corriente, la señora Nicasia Nuñez de Esquibel, invitó á varias personas de su relación á su domicilio donde se organizó una fiesta que resultó bastante interesante.

Se hizo música y se bailó hasta altas horas de la noche, no decayendo un momento ese ambiente de franca sociabilidad que reina en una fiesta de esta naturaleza.

Entre las personas invitadas notamos á las señoras, Cristina P. de Tuala, Cruz Soto de Moreira, Petrona E. de Santerciel, Natividad E. de La Cruz, Ciriaca Mena de Rodriguez, Angela Martínez, Escolástica Esquibel, Ema Aguiar, señoritas Juana Rodriguez, María Isabel Vidal, Paula Beron, Petrona Castro, María Antonia Tuala, Saída Rodriguez, Elida y Servanda Gómez, María Delfina Gonzalez, María Reyes, María Busquero y otras cuyos nombres no recordamos.

Hacían los cumplimientos á la concurrencia la señora de Esquibel y el Sr. Don Angel Santerciel y señora, retirándose esta sumamente agradecida á las múltiples atenciones recibidas.

—Con motivo de haber sido el dia 18 el ono-

mástico de nuestro amiguito Juan Rodríguez un buen número de sus relaciones fueron á presentarle los saludos de estilo, no faltando como es natural la acostumbrada serenata la que dió lugar á que se improvisara un pequeño bailecito, que se prolongó hasta altas horas de la noche.

El festejado obsequió dignamente á toda la concurrencia la que se retiró agradecida.

Viajeros.

Se encuentra entre nosotros procedente de la vecina orilla el distinguido caballero Eduardo Obella.

Le auguramos una grata permanencia entre nosotros.

Enfermos

Se encuentra muy mejorada después de haber guardado varios días de cama la apreciable señora Ciriaca Espíndola de Leguizamón.

Que la mejoría continúe son nuestros deseos.

—Completamente restablecida se halla la señora Enriqueta Vázquez de Pérez.

—Mejorada á abandonado el Hospital Vilardobó, la señora Antonia M. Giménez.

—Guarda cama desde hace varios días la anciana señora Victoria Fernández de Olivera.

Nos alegramos que el mal no sea de cuidado.

—A consecuencia de un fuerte ataque de neuralgias, se vió precisado á guardar cama varios días nuestro compañero de tareas el joven Alberto Pérez.

—Continúa en el mismo estado la señorita Francisca Morales.

—Se encuentra enfermo el joven Juan Varela.

—A vuelto á recaer el niño Pablo Martínez.

—A consecuencia de una gran indisposición guardó cama por dos días la señorita Rita Francisca Ocampo.

—Mejorada de la intervención quirúrgica que le实践ó en la garganta el Dr. Vitale, se halla la señorita María Amelia Vidal.

Que se disipe á la brevedad posible el mal que aqueja á tan simpática joven.

—Completamente restablecido de las dolencias que le hicieron guardar cama varios días, se encuentra la apreciada señorita Josefa Maciel.

Que su mejoría persista, son nuestros deseos.

—Se encuentra en vías de franca mejoría, de la crisis nerviosa que sufrió hace varios días nuestro compañero de tareas Juan P. Bottaro, de lo cual mucho nos alegramos.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo Isidro Morán.

Deseamos que el mal vaya paulatinamente cediendo ante los recursos de la ciencia.

—Atacada de influenza se encuentra la distinguida señora Leonarda Roca.

Ante la pasajera dolencia que la aqueja, hacemos votos por su restablecimiento.

Enlaces

Se han presentado al Registro Civil solicitando contraer matrimonio la distinguida señorita Filomena Nacimiento con el caballero Timoteo Ramos. Serán testigos por parte de la novia los Sres. Gilberto Cabral y Leóncio Silva; y por parte del novio, los señores Cándido Méndez y Juan Machado.

La ceremonia religiosa se efectuará el dia 30 del corriente en la Iglesia de nuestra señora del Carmen (Cordón) á las 8 y ½ p.m.

Esta será apadrinada por la señora María Alvarez de Alvarez y por el Sr. Gregorio Aeuña.

Rumores...

Se insiste con carácter de gran realidad, que la anuncia reunión del Comité Pró Emulos, se realizará la noche del 31 con grandes novedades y revelaciones del elemento componente.

—Casi es acto decretado, la fiesta que ofrecerán los distinguidos marinos brasileros, dentro de la fecha 24 ó 25 del corriente, á los Emulos y sus simpáticas cooperadoras.

—Se concretan varias jóvenes á formar Comité y Sub-Comisiones, si la Agrupación realizará tertulias en las noches clásicas dedicadas á Momo.

—Se dice con visos de gran veracidad, que un joven como yo, realizará dentro de los primeros días del mes entrante, una serata d'onore á su

beneficio, la cual la dedicará en particular á varios de sus amigos. Que sea cierto, decimos nosotros.

Atento Obsequio

Han sido obsequiadas con unas artísticas medallas, del Scout, «Río Grande do Sud» las simpáticas señoritas que asistieron á la recepción efectuada el 10 del corriente en dicha nave, lo cual agregado á lo que reseñamos en la crónica anterior, hace digno de todo elogio, la caballerescra é inimitable actitud de los distinguidos marinos.

Fué encargada de su distribución nuestra elegante é incansable propagandista, la señorita María A. Tuala.

Que sepan conservar el recuerdo son nuestro votos.

Necrologías

Después de una larga y penosa enfermedad, en la que no fueron suficientes los recursos de la ciencia para aliviar sus males ha dejado de existir el dia 19 del corriente á la avanzada edad de 82 años la respetable anciana Doña Plácida N. de Pintos, madre del Sr. Luis Pintos.

Enviamos al Sr. Pintos nuestro más sentido pésame por su irreparable pérdida.

—Después de una penosa enfermedad ha dejado de existir el dia 19 del corriente, el hijo de nuestro amigo José Acosta.

Ante la irreparable pérdida, enviamos nuestro sentido pésame á sus desconsolados padres.

A PEDIDO

Publicamos á pedido de la joven María Elena Silva, el texto de la renuncia que presentó al Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo» por los motivos que informa el documento cuya publicación se nos solicita.

Montevideo, Diciembre 1911. Señorita Presidenta del Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo».

Presente:

La sucesión de acontecimientos desgraciados, que han conmovido en los últimos tiempos el Centro Social de Señoritas 1.º de Mayo, no me hubieran obligado á tomar una determinación tan radical como la que tomo, al renunciar el puesto de Fiscal, que ocupó en la Comisión Directiva, como asimismo el de socia, si esos acontecimientos de que hablo, no hubieran tenido el carácter mezquino que han tenido, y no los hubiera eslabonado el charlatanismo de algunas personas, al repetir, deformadas á su antojo, las opiniones que las socias formulábamos en las deliberaciones del Centro; opiniones que podrían ir á herir susceptibilidades muy honestas, pero que no lo serían tanto desde el momento que tienen infartimientos de sabia, cuando debieran tener lógicos asentimientos.

Pero concretase el punto, á fin de ser bien claramente entendida.

Ocupaba en la Comisión Directiva el dedicado puesto de Fiscal, y éste me facultaba á ejercer una estricta vigilancia sobre las determinaciones de la Comisión Directiva, máxime, cuando mi intervención la motivaba la inversión de fondos. Y fué en virtud de las facultades que me confería mi cargo, y en el deseo de desempeñarlo con toda sinceridad, que me vi obligada, á exigir á la Comisión Directiva, visto la anormal de las condiciones en que se iba á realizar el asunto, que al abonar al contratista de la música, el

LA PROPAGANDA

adelanto de estilo en estos casos, lo obligara al formar cumplimiento de las obligaciones que contrafa desde ese momento, por medio de un escrito, que por no parecer demasiado exigente, no pedí se extendiera en un sellado de \$ 0.25.

Y esta sencilla actitud, que tiene el mérito de estar dentro de las leyes que rigen en esta clase de contratos, es la que ha suscitado comentarios tan malévolos como antojadizos, á los que nunca dí mérito, por saber, que no los motivaba el humano deseo de conocer las causas de mi energética actitud en el asunto de la música, sino el propósito harto deliberado de hacerme mal.

Y esos comentarios fueron, según creo, los que dieron base al contratista de la música, á que mandara una carta al Centro—carta que Vd. no me permitió ver—en la que á falta de buenos razonamientos, abundaban los agravios y hasta el pedido de mi destitución, como justa represalia á los ataques que contra la honorabilidad del quisquilloso contratista de la música dirijí yo, ataques que solamente existen en la mente de ese señor y de las personas que han tenido interés en ver ataques, donde hay una medida previsora de vulgarísimo uso. Y aquí permítame que formule un cargo contra la Comisión Directiva del Centro. Pero no, no ha de ser contra Comisión Directiva, pues me consta que hay miembros de esa Comisión, que nunca hubieran permitido que se llevara á cabo la fea acción que voy á criticar, y que es motivo principal de mi renuncia.

Creo, señorita Presidenta, que la lectura de la carta de manos en plena asamblea, sentaría un tristísimo precedente, si el hecho no se descalificara de por sí.

Nunca entiéndalo Vd. bien, debió permitir que la Secretaría leyera esa carta, sino la hubiera considerado como un poderoso elemento para sus desahogos personales. Y es tanto más criticable ese proceder, desde el momento en que los agravios que contiene, alcanzan al Centro, pues se me dirigen por haber formulado una moción que la asamblea por encontrarla justa, adoptó como resolución suya.

Creí al entrar al Centro que todas pugnaríamos por su mejoramiento sin tener en cuenta el descontento de determinadas personas, pero hoy viéndome defraudada en mis propósitos, comprendiendo que la acción libre de las socias, es imposible, por estar evitada por imposiciones de escaso caudal moral, renuncio indeclinablemente el puesto de Fiscal y de socia, á fin de no tener ni una pequeña parte de culpa en las desastrosas ulterioridades á que va el Centro.

S. S. MARIA ELENA SILVA,



Involuntarias omisiones

Debido á la diversidad de asuntos que reclamaron nuestra atención en el número pasado, al hacer la crónica del baile de los «Émulos», omitimos mencionar á los

apreciables caballeros Isac Romero y Cosme Machado, que llevaban la representación oficial de la simpática Sociedad Gastronómica Villa «Juan Mancini».

Igualmente, no hicimos constar la actuación de una Comisión de Señoras compuesta por las distinguidas personas cuyos nombres son: Juana C. de Bottaro, Amanda V. de Ramos, Plácida N. de Pintos y Delfina B. de Bottaro, encargadas de recibir á las jóvenes que componían el Comité Pró Émulos de Gargantúa. Y el tercero y último, fué no incluir en la nómina de las señoritas que habían donado flores, á la simpática joven Lola Ocampo.

Momo cascabeleando

El más alegre de todos los personajes de la Mitología, el irónico, el satírico, el reidor Momo, el que nace y muere entre cabrioleos y risas, viene ocupando el comentario popular desde hace días. Su flexible silueta se adivina entre brumas lejanas que se acercan, entre las risas de las casquivanas Colombinas, de los celosos Pierrots, de los inimitables Andresitos, entre los que impelidos por los ardientes Báquicos han perdido sus verdaderas filas, y engrosan la farándula que ríe, y llegan á la corte que todo lo acepta, con tal que todo signifique risas, cabrioleos, bromas, píruetas...

El Municipio organiza desfiles, bailes, concursos. Lamezt se yergue sobre sus gastados tacones, y en correcto estilo Castañetaño, pronuncia piezas oratorias que exaltan la soberanía de su reino hasta... la risa. El entusiasmo popular se viste con los colores policromos. Momo triunfa. La ciudad entera se engalana con los clásicos atributos. Nuestra Sociedad fiel á tan alegre tradición ha de gastar mucho entusiasmo en su honor,

Grupos que ostentan significativos títulos serán los paseantes en los clásicos días. Conocemos uno, se llamará:

EL COQUETÓN

Como lo dice su título son todos muchachos coquetones, celosos de sus bien ganadas famas de jóvenes espirituales. Vestirán livianos trajes, que hagan *pendant* con su título, y también con las inclemencias de Febo.

Un viejo amigo de las musas ha de rimar en honor de *El Coquetón* estrofas llenas de galana inspiración. Visitarán las casas de sus relaciones y en ellas se demostrarán *dilettantes* de buen gusto, fervientes cultores de Tersipcore, admiradores de Baco y amigos del dios Crono. Brillante perspectiva ¿Verdad?

A su debido tiempo ofreceremos una completa revelación de nombres.

Nota gráfica de los Émulos

La conocida y prestigiosa revista nacional ilustrada «Vida Nueva» insertará en su número próximo, que aparecerá á fines del corriente mes, la nota gráfica de la hermosa tertulia celebrada el 2 del corriente bajo los auspicios de la sociedad «Émulos de Gargantúa».

Los que deseen adquirir ejemplares de «Vida Nueva» pueden comprarla en las librerías, donde se vende la edición eco-

nómica, impresa en papel de obra, al precio de diez centésimos el ejemplar, y los interesados por las otras ediciones—la de lujo, impresa en excelente papel satinado y la de medio lujo, en mitad de lujo y mitad de ilustración—pueden dirigirse á la administración de la citada revista, Ciudadela 131.

Lamentamos que la exigüedad del espacio no nos permita extendernos en comentarios sobre los prestigios conquistados por la publicación que nos ocupa, publicación que ocupa un puesto preeminente en nuestro periodismo literario.

Centro de Damas y Señoritas «Juventud del Sud»

El 4 del corriente, se reunió en Asamblea General Extraordinaria, este progresista Centro, y después de dar cuenta de los asuntos entrados, se procedió á la renovación de su Comisión de acuerdo con lo establecido en sus estatutos, para el período 1911-1912. Correspondió el triunfo á la lista A. B.

Dicha Comisión ha quedado compuesta en la siguiente forma: Presidenta, Sra. María Estéher A. de Alvarez; Vice, Sta. Justa Ramos; Secretaria, Sta. Damiana Alvarez; Pró, Sta. Juana Mendoza; Tesorera, Sta. Berta Silva; Pró, Sta. Juana Rodríguez; Vocales, Stas. Sara Blakeney, María C. Ferreira y María T. Plada.

Después de darse posesión á los puestos, la Sta. Secretaria dió lectura de un proyecto que fué unanimemente aprobado, y por el cual se realizará una fiesta la noche del 24 en la cual, se colocará un Arbol de Navidad.

Felicitamos á los componentes del prestigioso Centro por la pausible idea, y recomendamos á nuestros bebés, la oportunidad de adquirir un chiche.

Que en la feliz noche, sean afortunadas son nuestros deseos.

CARLITOS.

CORRESPONDENCIA

ANA-LINA—Nos causa gracia su preguntada. Diga, cree Vd. que es de *bobos* chuparse el dedo?

CINCINATO—Amigo, cuestión de gusto. No conocemos á tal personaje. Entre tú y ella está el acuerdo. No nos metemos en cuestiones amorosas. Si Vd. se quiere suicidar, no seremos nosotros quien se lo impide.

CARLITA—Entre decirle que no y decirle que si opte Vd. por cualquiera de los dos.

CURIOSA—Jo será. Hemos hablado con una persona de la intimidad de *ellos* y no irán los que fueron la noche del 2, son marineros los que concurren. Guarda á las sorpresas.

FORTUNATO PIEDRA BUENA—Es envidia ó caridad?

¿Cree Vd. que asuntos tan *bobos* se publican?

Si Fortunato, le perdono, el calor lo tiene á Vd. hecho un ladrillo.

SOLITO—para que crea, la Administración le va á entregar diez.... Ponga el lector lo que le suene.

CÁNDIDO A. VECES.

PROFESIONALES

Cruz Soto de Moreira—Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.

Angel L. Santeriel.—Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado. (Barrio Belgrano)